记忆不好总忘事 有可能是血管性认知障碍

□保定日报通讯员 朱泽阳 赵 洁

"好多事情我转头就忘了!我父亲就是阿尔茨海默症,我会不会也是啊?"保定市第一中心医院神经内一科认知障碍门诊里,52岁的王立志坐在诊椅上,忧虑地向医生细细描述着半年以来"记性变差"带来的困扰——不仅会忘记刚说过的话、出门需要反复回头检查是否关上门,会错过重要的工作会议,还因记错项目数据。家人好心提醒时,他又会控制不住地烦躁易怒,原本温和的性格变得越发敏感。

"爱忘事儿不一定都是阿尔茨海默症,也会有其他的原因。"接诊医生一边安抚王立志,一边展开详细问诊。交谈中医生得知,半年前王立志曾因突发脑梗紧急住院,虽经治疗后肢体活动恢复良好,但出院后他并未放在心上,不仅没严格按医嘱控制血压、血糖、血脂,就

连烟酒也没彻底戒掉。正是从那时起, "转头就忘"的症状开始频繁出现。

为明确病因,医生为王立志安排了全面检查。血液化验结果显示,他的血压、血糖、血脂三项指标均远超正常范围;结合其多年吸烟史,且从未进行过定期体检、也没有规律服药的情况,医生初步判断其认知问题与血管健康密切相关。进一步的头颅 MRI及 MRA检查显示王先生存在"多发性脑梗死、脑白质疏松、多发脑血管狭窄",而阿尔茨海默血液标记物检测则完全正常。在认知功能评估中,他的得分也明显低于同年龄段正常标准。

最终,王立志爱忘事儿的原因被精准锁定——"血管性认知障碍"。神经内一科主任医师赵静解释道,长期未控制的高血压、高血脂、高血糖会慢慢损伤脑血管,让原本通畅的血管逐渐失去弹性、变得狭窄,这就好比"生锈的水

管"反复被杂质堵塞,导致大脑局部缺血,影响大脑的认知区域,逐渐出现记忆、执行功能下降、言语障碍、情绪或行为异常。

但血管性认知障碍并非"不治之症",而是属于可控可防的疾病。预防和干预的关键在于"早发现、早管理",要坚持定期体检;严格遵医嘱服药,控制好血压、血糖、血脂;此外还要养成良好的健康习惯,彻底戒烟戒酒,适当运动锻炼;同时也要主动参加社交活动、学习新技能,让大脑始终处于活跃状态,不断"动起来"。

听了医生的建议,王立志幡然醒悟,开始严格按照医嘱规律服用降压药、降脂药、降糖药及改善认知的药物,并配合认知功能训练。三个月后,当他再次来到记忆障碍门诊复诊时,认知功能评分已恢复至正常标准,"现在不仅不会忘事,工作效率比以前高,

和家人的关系也变融洽了。"王立志笑

据悉,保定市第一中心医院神内一科"记忆障碍(痴呆)门诊"拥有从事认知障碍疾病临床及研究工作的专家团队。经过团队不断努力,2023年被国家卫健委评为国家高级认知中心建设单位,成为河北省第八家暨保定地区第一家高级认知中心,同年加入国家区域医疗中心脑健康与认知障碍联盟。

该院专家提醒,有上述症状者(因高血压、糖尿病、高血脂,或因脑梗死、脑出血后出现认知障碍并伴有性格改变的人群)、怀疑自己有认知减退者、有痴呆家族史或担心自己有痴呆风险的患者,建议到专业的记忆障碍(痴呆)门诊来就诊,专病门诊将开展疾病的长期随访和全程管理,根据病情变化调整治疗方案,助力患者守护脑健康。

研人员与顶尖高校团队的交流桥梁,推 动临床需求与前沿技术深度融合,为医 院科技创新及成果转化注入新动能。 活动特邀河北大学李玲教授担任 主讲嘉宾,围绕"柔性智能可穿戴医疗

设备研发与转化关键技术及应用"展开深入交流。李玲教授从团队概况、科研方向、技术对接及成果转化四个维度,系统阐述了其在柔性传感、医工交叉领域取得的突出成果。她详细阐释了通过材料优化设计、能量转换与存储创新、多元传感单元开发、模块化集成以及人工智能算法深度融合,构建自供电柔性多功能传感器集成系统的关键技术路径。该系统可实现心电信号、生理

指标、运动能力及多种生物标志物的高

保定日报讯(记者任奕葳 通讯员

贾雪姣 樊璠)保定市第一中心医院近

日举办第四期科研门诊活动,主题为"医

工交叉学科的挑战与机遇",旨在搭建科

精度监测,为疾病早期发现、精准诊断和个性化治疗提供创新解决方案。

在技术对接环节,李玲教授结合心电监测、扁平足智能鞋垫、手势识别手套、糖尿病足压监测、耳石症康复评定、汗液成分电化学传感等具体案例,展示了其团队在医疗健康监测与疾病管理中的前沿应用。她还分享了多项已在河北大学附属医院完成实地测试并开展临床合作的项目成果,凸显了技术的可靠性与转化潜力。

市第二中心医院成功举办 首届教学病例讨论比赛

市第一中心医院

邀请河大教授举办科研门诊

保定日报讯(通讯员李幸姿)保定市第二中心医院科教科组织的首届"薪火相传、病例为媒"教学病例讨论比赛近日圆满落幕。院领导、各教研室主任、教学秘书、实习带教骨干及承德医学院2021级全体学生到场观摩了比赛。

本次比赛分为初赛和决赛两个阶段,初赛阶段共有来自各教研室的9支优秀代表队参加。经专家评委评选,妇产科学教研室、外科学教研室、内科学教研室三支队伍脱颖而出,晋级决赛。决赛现场,参赛团队按照抽签顺序依次登场,分别围绕妇科、骨科、血液肾病科的真实典型病例,通过病例汇报、分析讨论、总结点评等教学病例讨论基本环节,展现了扎实的临床功底、缜密的思维过程和良好的教学互动。评审专家

从病例选择、教学设计、现场互动、思维引导、课程思政融人等方面进行综合评分。经过比拼,内科学教研室汪丹团队获得一等奖,外科学教研室张文波团队获得二等奖,妇产科学教研室方菲团队获得三等奖,其他团队获得优秀奖。内科学教研室获得优秀组织奖。

该院相关负责人表示,本次比赛不仅为临床教师提供了展示教学风采、交流教学经验的平台,也有效激发了学生的学习兴趣和临床思维能力,进一步推动了医院临床教学质量的提升与医学教育文化的传承发展。该院将以本次比赛为契机,继续坚守"医教协同、育人为本"理念,推动医疗、教学、科研协同发展,为培养更多优秀医学人才、守护人民群众健康而不懈努力。

北京儿童医院保定医院 巡回医疗队赴涞水县暖心义诊

保定日报讯(通讯员任怀威)北京 儿童医院保定医院巡回医疗队近日走 进涞水县赵各庄镇,为当地群众送上免 费诊疗、健康咨询以及科普宣教等系列 贴心服务

活动中,该院副院长于飞鸿带领耳鼻咽喉头颈外科、小儿外科、神经内科、新生儿科、功能科等骨干专家组成的医疗团队,针对山区儿童常见病、多发病及季节性健康问题,提供"一对一"精准问诊服务。活动现场,专家们耐心询问

患儿病史,细致查体,针对腹痛、过敏性 鼻炎、营养不良等高发疾病,给予个性 化诊疗建议。

据该院相关负责人介绍,赵各庄镇地处涞水县西部山区,医疗资源相对薄弱,儿童专科诊疗能力有限。此次巡诊不仅是一次医疗下乡服务,更是通过技术帮扶、管理指导等多种方式,全力助力基层卫生院进一步完善儿科诊疗设施,提升儿科诊疗水平,从而更好地发



独臂患者内瘘大出血 血液净化室上演"极速抢救"

保定日报讯(通讯员孙静玮)在医疗战场上,每一秒都是与死神的赛跑,关乎患者的生死存亡。近日,一位做完血液透析治疗的患者在返家途中突发内瘘出血,因左臂缺失、且无家属陪同,无法及时有效止血,导致失血严重。在路人协助联系家属后,患者被紧急送往保定市人民医院血液净化室。到院时,患者面色苍白、大汗淋漓、意识模糊。

医护人员第一时间上前施救,迅速实施压迫止血并清理创面。就在处置过程中,患者突然意识丧失,医疗团队火速启动应急机制。现场指挥果断有序,护士迅速建立静脉通路、加快补液,并持续严密监测生命体征。与此同时,另有护理人员专业而温暖地安抚情绪激动的家属,全程确保抢救环境稳定、流程顺畅。

约5分钟后,患者逐渐恢复意识, 生命体征趋于平稳。家属感激不已, "谢谢你们,是你们给了我爸爸第二次 生命。"

据了解,动静脉内瘘是通过外科手术将患者的动脉和邻近的静脉连接起来,使动脉血直接流入静脉,从而形成血流量充足、便于穿刺的血管通路。它在维持患者进行血液透析治疗方面发挥着至关重要的作用。

如何预防内瘘出血?需要从以下几方面注意。定期检查。定期检查。定期监测内瘘血流情况,及时发现问题。避免损

伤。注意保护内瘘部位,避免外力碰撞等导致内瘘损伤。保持清洁。透析前用温水对内瘘部位进行清洁,防止感染。合理饮食。合理搭配膳食,保持营养均衡,促进动静脉内瘘血管修复能力。

该院相关负责人表示,本次抢救充分体现了医院血液净化室应对急危重症的强大能力和高效协作精神,也再次凸显血液透析患者内瘘护理与长期管理的重要性。科室今后会进一步加强对特殊患者及行动不便人群的个性化健康宣教,持续优化应急预案,筑牢患者安全防线。



Constant of the second of the

市第一中心医院向市民科普急救知识

保定市第一中心医院急诊科近日在门诊大厅开展急救知识科普活动。医务人员借助模拟人模型,向市民详细讲解并演示心肺复苏、创伤急救处理等关键技能,同时费及防灾减灾知识。现场市民积极参与实操演练,提升了在突发事件中的自救与互救能力。

王拓 任奕葳 摄

创意锦旗"花式"点赞 这种感谢既有趣又接地气

保定日报讯(通讯员王涛 魏秀然)"你相信光吗?不!我相信吕医生""3Q啊程医生"……近日,保定市第二中心医院口腔科、妇科医务人员分别收到患者送来的创意锦旗,年轻患者将锦旗用脑洞大开的设计,诙谐幽默的"文风",解锁医患之间互动新方式,折射出新时代医患关系的温暖底色。

近日,一位年轻小伙子因"左上智齿反复塞牙"来该院口腔科就诊,本以为是一次简单的拔牙,然而,CBCT(锥形束CT)检查显示,患者左下智齿(38)深藏不露,不仅完全骨埋伏,牙冠更是紧紧顶在左下第二磨牙(37)的牙根上,已导致37远中根出现吸收缺损,且38牙根突入下颌神经管内。接诊医生为患者处理塞牙的左上智齿后,预约了阻

生齿专病门诊吕越大夫。

随后,吕大夫接诊并分析了患者的 CBCT影像,左下智齿(38)、右下智齿 (48)存在同样的问题。摆在医生与患 者面前的是一个两难选择:拔,会导致 神经损伤,面临下唇麻木的风险;不拔, 则必然失去至关重要的第二磨牙。经 过充分评估,结合医生建议,患者最终 选择拔除。于是,口腔科主任王焱和副 主任王涛组织相关专业进行术前讨论, 为患者量身定制了"开小窗、少去骨、多 分牙"手术方案,最大限度地保护下颌 神经、保留牙槽骨、并避免对邻牙37造 成损伤。手术当日,再次与患者详细沟 通方案并进行心理疏导后,顺利完成了 38微创拔除术。患者术后反应轻微,恢 复良好,患者37牙愈后情况良好,成功 得以保留。

9月3日,患者再次接受右侧智齿 拔除术。一周后拆线时,患者为吕医生 送来一面印有"你相信光吗?不!我相 信吕医生"和"奥特曼"锦旗。

无独有偶,9月12日上午,一位患者再次来院时,将一面印有"3Q啊程医生"的锦旗送到妇科门诊手术室程晓新的手中。原来,元女士(化名)近日在该院妇科门诊手术室行阴道镜+宫颈活检检查时因过度紧张身体不由自主地颤抖。当时负责协助操作的护士程晓新轻声地问"您还好吗?""你是不是太紧张了,还是冷?"她的关爱让患者紧绷的情绪慢慢松开。检查过程中,程晓新一直安慰患者:"我完全理解您,我们陪着您呢,我们一直都在。""您可以深呼吸

试着把气吐出来……对,就像这样,非常好。"她用温柔的"导航",引导患者摆脱未知的不安,让恐惧源于的"未知"变得"可知"。

整个过程中,程晓新始终陪伴在患

者身边,直到手术结束,患者说:"真是太谢谢你了,要不是你一直安慰我,真不知该怎么熬过来。"程晓新回答说:"您太客气了,刚才的表现非常勇敢!"

该院相关负责人表示,每面锦旗的背后都藏着一个暖心故事,见证着医患之间的真挚情感,也承载着沉甸甸的责任与信任。当下年轻人用自己的个性和创意,重新定义着医患之间的情感表达,他们的"花式"点赞与医务人员的精湛医术、温暖守护一样,共同映射出医患关系中最温暖的光芒。

儿童牙缝清洁指南

□保定日报通讯员 任怀威

儿童正处于牙齿发育的关键期, 牙齿排列尚未定型,天然存在的生理 间隙、新牙萌出造成的拥挤或缝隙,都 让肉丝、菜叶等食物残渣有机可乘。 北京儿童医院保定医院专家提醒,食 物嵌塞是牙齿健康的"隐形杀手",儿 童需根据不同年龄段选择合适清洁方 式,同时培养良好习惯。以下几方面 需要注意。

细菌狂欢场。卡住的食物残渣是 细菌繁殖的温床,24小时内即可形成 顽固牙菌斑,产生酸性物质腐蚀牙釉 质。

邻面龋齿加速器。牙缝位置隐蔽

不易察觉,嵌塞区域极易发展为邻面龋(牙缝蛀牙),临床数据显示,儿童邻面龋发展速度往往比成人快30%以上,当家长察觉时,可能已伤及牙髓(牙神经)。

牙龈健康破坏者。食物残渣持续刺激诱发牙龈红肿出血(龈乳头炎),甚至导致孩子畏惧刷牙,形成恶性循环。

口腔异味源头。腐败的食物残渣 是儿童口臭的常见元凶,也可能影响 孩子的社交自信。

单纯刷牙只能清洁牙齿表面 60% 的区域, 牙缝这个"卫生死角"必须依靠专业工具和技巧。

儿童牙线/牙线棒(推荐起始年龄 为2颗牙齿相邻后),轻柔是关键。选 择蜡线或特细线,采用"C"字形环绕单颗牙侧面上下刮擦(非"拉锯式"),每晚一次。家长需耐心协助至孩子7-8岁具备足够手部协调能力。规范使用牙线绝不会导致牙缝变大,它清除的

是不该存在的菌斑与食物残渣。 牙间隙刷。当乳牙缝隙较大(换 牙期间)或佩戴正畸装置时,尺寸合适 的间隙刷能更高效清除软垢。需在牙 医指导下选用匹配孩子牙缝的型号, 并学习正确插人和清洁方法。

儿童冲牙器(水流清洁)。利用可控的脉冲水流冲刷牙缝及牙龈沟,清除效率高、趣味性强,易被孩子接受。适合作为辅助清洁手段,尤其适合佩戴矫治器或抗拒牙线的孩子(建议6岁

以上在家长看护下使用)。

若孩子频繁发生同一位置嵌塞,或发现牙间隙变色,可能提示存在以下需专业于预的问题。

龋洞"陷阱"。牙齿邻面隐藏的蛀洞会"锁住"食物,肉眼难以发觉,需X光片检查。

牙齿排列"迷宫"。牙齿拥挤、扭转以及乳恒牙替换的暂时性缝隙都可能形成易嵌塞结构。

修复体"不密合"。补牙材料或修 复体边缘不光滑、存在悬突,可能导致 食物嵌塞或牙龈萎缩。

牙周"预警"。牙龈因炎症或生理性萎缩导致"黑三角"间隙增大,食物更易进入。

打赢秋冬呼吸道保卫战

□保定日报通讯员 梁 馨

办公室里此起彼伏的咳嗽声、儿科诊室排起的长队、药店口罩销量悄然上升——当这些信号同时出现,就意味着秋冬呼吸道疾病的高发季已悄然而至。最新监测数据显示,2025年第36周全国哨点医院流感样病例中,普通冠状病毒、新型冠状病毒和呼吸道合胞病毒(RSV)占据了病原体检测阳性率的前三位。保定市康复医院提醒您,疫苗是目前医学上最有效的呼吸道疾病预防手段。

病毒从不会提前打招呼,但它们的"攻击偏好"早已被医学观察掌握。 这个秋冬需要重点防范的三大"对手" 各有特点。

有符点。 流感病毒如同潜伏的"精准打击 者",在家庭成员间的传播风险高达40%。东京大学2024年的研究证实,流感患者并发肺炎的风险是普通人群的23倍,而婴幼儿和老年人一旦感染,发展为重症的概率显著增高。

呼吸道合胞病毒(RSV)则特别 "青睐"低龄儿童。监测数据显示,在 0-4岁住院患儿的严重急性呼吸道感 染病例中,RSV阳性率高居首位。专 家提醒,婴幼儿感染RSV后不仅可能 引发呼吸衰竭,还可能造成远期肺功 能损害,增加未来哮喘风险。

新型冠状病毒虽已不再引发大规模流行,但对65岁以上老年人和有基础疾病的人群仍构成威胁。2025年最新接种指南明确,这类人群接种更新版疫苗可有效降低重症风险。

道疾病预防手段,但不同人群需要"精准接种"。根据2025年最新免疫规划,我们可以这样为家人配置防护:

基础防护。6月龄以上全员流感疫苗。世卫组织已确定2025-2026年北半球流感疫苗组分,包含H1N1、H3N2及B型病毒株。美国CDC数据显示,2024-2025年度流感疫苗预防重症的有效率达72%,能将住院风险降低60%。另外,由于流感病毒变异快,每年接种才能获得最佳保护,这就像每年更新电脑杀毒软件病毒库一样必要。

便捷接种。无需预约,流感疫苗和肺炎疫苗可同时接种。忙碌的上班

族不必为多次接种烦恼——流感疫苗、肺炎疫苗可以同时接种,省去多次奔波的时间。接种后只需留观30分钟,轻微红肿等反应通常2-3天会自行消失。

行洞矢。 疫苗最佳接种时机是疾病高峰到来前1-2个月,也就是9-10月完成接种,让身体有足够时间产生抗体。秋冬季节的呼吸道健康防护,就像给家人穿上一件无形的"免疫防护服"。疫苗接种不是选择题,而是对家庭健康的必要投资。当足够多的人建立起免疫屏障,我们才能共同抵御呼吸道病毒的侵袭,让这个冬天少一些咳嗽声,多一些安心时刻。

远离疾病困扰 共享健康生活